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محمـد بــن سلمـان بــن عبـد العزيـــز 
الأميـــر المؤســس ورئيــس مجلـــس الإدارة 

نسعى في مؤسسة مسك الخيرية إلى 
تشجيع الإبداع، والأخذ بيد المبادرات 

لتنميتها وضمان استدامتها، والمسُاهمة 

في بناء العقل البشري
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الملخص التنفيذي
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الملخص التنفيذي
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أجُــري مســح   ،2019 في نهايــة عــام 
أنحــاء  جميــع  في  الشــباب  قيــم 
حيــث  الســعودية،  العربيــة  المملكــة 
الإداريــة  المناطــق  المســح  شــمل 
ــق  ــك المناط ــا في ذل ــر، بم ــة ع الثلاث
ــح،  ــراض المس ــة. ولأغ ــة والريفي الحضري
تمــت مقابلــة عينــة تمثيليــة مكونــة مــن 
  15 العمريــة  الفئــة  4000 فــرد ضمــن 
ــبة  ــة متناس ــت العين ــا، وكان إلى 34  عامً
الســكاني  التوزيــع  مــع  ـا  ديموغرافيّـً

للمملكــة. الفعــي 

الفرديــة  المقابــات  خــال  مــن 
ــاس  ــا قي ــه، حاولن ــا لوج ــة وجهً المنظم
الشــباب،  بــن  رئيســية  قيــم  خمــس 
وهــي: العــزم والمثابــرة، والإيجابيــة، 
والوطنيــة  والتســامح،  والمســؤولية، 

الوطنــي.  والانتــاء 
القيــم  جميــع  حصلــت  عــام،  بشــكل 
مــع  عاليــة.  درجــات  عــى  الخمســة 
التســامح  قيمــة  حصلــت  فقــد  ذلــك، 
ــع  ــن جمي ــن ب ــتوى م ــى مس ــى أع ع
القيــم. أيضًــا، لاحظنــا أيضًــا وجــود علاقــة 
عــى  وأربعــة  الدخــل  بــن  إيجابيــة 

الأقــل مــن هــذه القيــم.

ــة  ــي أن المنطق ــل الإقليم ــر التحلي أظه
الأخــرى  المناطــق  تصــدرت  الشرقيــة 
ويعــود  تقريبـًـا،  القيــم  جميــع  في 
الســبب في ذلــك إلى ارتفــاع مســتويات 

الدخــل في تلــك المنطقــة.
الحكومــة  جهــود  مــن  الرغــم  عــى 
في  المنصبــة  العديــدة  ومبادراتهــا 
تمكــن المــرأة، فقــد حققــت الإنــاث في 
الوقــت الحــالي درجــات أقــل بكثــر مــن 

الذكــور في جميــع القيــم.

والانتــاء  الوطنيــة  درجــات  كانــت 
أن  بالذكــر  والجديــر  عاليــة،  الوطنــي 
والأفــراد  الحكوميــن  الموظفــن 
العســكرية  المهــن  إلى  المنتمــن 

مــن  نســبيًّا  أعــى  درجــات  ســجلوا 
. يــن لآخر ا

الأخــرى  المهمــة  النتائــج  بــن  مــن 
للدراســة التأكيــد عــى قــوة إيمــان 
الشــباب بالــذات؛ فعنــد التخيــر بــن 
القناعــات  أو  الاجتماعيــة  الأعــراف 
ــار الشــباب مــا يؤمنــون  الشــخصية اخت
ــوى  ــن المحت ــم ع ــا كان رضاه ــه، ك ب
الجانــب  العــربي عــى الإنترنــت في 

الأدنى.

الوطنيــة  درجــات  ارتفعــت  مهــا 
أن  تبــن  فقــد  الشــباب،  لــدى 
معرفتهــم وفهمهــم لتاريــخ البــاد 

وسياســاتها ضعيفــة جــدًا، وحقــق 
منخفضــة                                                                   درجــات  أيضًــا  الشــباب 
بالامتثــال  الأمــر  تعلــق  عندمــا 
التحــي  و  المــرور  لقوانــن 

بيئيـًـا. المســؤول  بالســلوك 

الذيــن  الشــباب  يظُهــر  لم 
الأمــل  مــن  الكثــر  قابلناهــم 
ــالي،  ــي الح ــع الوظيف ــول الوض ح
الوضــع  أن  يشــعرون  لكنهــم 
سيتحســن في المســتقبل القريب.
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التوصيات

يبدو أن قيم الشباب تميل نحو 
الفئات ذات الدخل المرتفع 

ونحو بعض المهن "الآمنة"، لذا 
يجب اتخاذ إجراءات تصحيحية 
لضمان التوازن في المجتمع 

كما يتطلب الأمر جهود جماعية 
على مستوى المجتمع لتعزيز 

السلوك الصديق للبيئة.

من الضروري القيام بحملة 
اتصال فعالة لتعريف الشباب 

بالامتثال لقوانين السير وكيف 
يمكنها إنقاذ الأرواح الثمينة، 
ويجب أن يكون الشباب على 

دراية و معرفة بتاريخ بلادهم 
ومنطقتهم، بالإضافة إلى 

توعيتهم بالتهديدات الداخلية 
والخارجية التي تواجهها 

المملكة.
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المقدمـــة
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المقدمـــة

يمثل شباب المملكة العربية السعودية 
حوالي ثلثي إجمالي سكانها، وفي 

أعقاب المبادرة الوطنية للحد من 
الاعتماد على عائدات النفط، فإن هذا 

الشباب يحمل مفتاح مستقبل المملكة، 
ولهذا السبب فإن تشكيل الشباب يمثل 

تشكيل مستقبل البلاد.

القيم السلوكية والأخلاقية العالية هي 
ما نود أن نراه في شبابنا، ولكن من أجل 

معرفة ما توصلنا إليه اليوم كان من 
الضروري قياس هذه القيم بين الشباب.

وعليه، وعند التفكير فيما سبق، أجرت 
مسك القيم مسح قيم الشباب في 

نهاية عام 2019، وذلك من خلال مقابلات 
عشوائية مع 4000  شخص ضمن الفئة 

العمرية من 15 إلى 34  عامًا في جميع أنحاء 
المملكة العربية باستخدام تقنية المقابلة 

 )CAPI( الشخصية بمساعدة الكمبيوتر
بالاعتماد على أسئلة مدروسة.

أجُريت المقابلات مع الطلاب في المدارس و 
الجامعات لتكتمل بذلك نصف العينة، بينما تم 

إكمال النصف الآخر في الأماكن العامة. من 
الناحية الديموغرافية، كانت العينة متناسبة 

مع التمثيل الفعلي السكاني للمملكة حسب 
التعداد الوطني لعام 2010.

حاولنا من خلال المسح قياس القيم الخمسة 
الأساسية لدى الشباب، وهي: العزيمة 

والايجابية والمسؤولية والتسامح والوطنية، 
وقد تم توزيع هذه القيم بين أبعاد مختلفة 

شملت الصحة، والمشاركة الاجتماعية، 

والمواطنة، والأمن، والبيئة، والتعليم، 
والوظيفة، وما إلى ذلك. 

يستند هذا التقرير إلى نتائج تفصيلية من 
المسح، بما في ذلك الدرجات التراكمية 

لكل قيمة من القيم التي تمت دراستها 
والمقارنة عبر المتغيرات الديموغرافية 

المختلفة لها واستنتاجات إضافية للأبعاد 
المذكورة أعلاه.

أجريت المقابلات مع عينة 
مكونة من 4000 شخص 

ضمن الفئة العمرية 15 إلى 
34 سنة بشكل عشوائي عبر 

مناطق المملكة العربية 

السعودية
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الشــباب  يتبنّاهــا  التــي  القيــم  تعُــدّ 
فكــراً وســلوكًا في المجتمــع مــن أهــم 
الســات التــي تحــدد ملامــح المجتمــع 

بأكملــه.  وســاته 

قيــم  تبنّــي  إلى  المجتمعــات  تســعى 
إنســانية ومجتمعيــة معينــة وتنميتهــا 
وتعزيزهــا لبنــاء جيــل مجتمعــي منتــج 
وإيجــابي، ويمكــن الاســتدلال عــى درجــة 
الإنســانية  القيــم  لتلــك  الشــباب  تبنّــي 
والمجتمعيــة مــن خــال الفكــر والســلوك 
ــك  ــتهدفت مس ــددة. اس ــالات مح في مج
ذات  الرئيســة  القيــم  مــن  عــدد  القيــم 
المرحلــة؛  هــذه  في  الكبــرة  الأهميــة 
حيــث ركّــزت عليهــا لبنــاء خــط الأســاس 
لمــؤشر القيــم لــدى الشــباب، وينطــوي 
ــة. وقــد  ــن القيــم الفرعي ــدد م ــا ع تحته

تقُــاس درجــة ممارســة القيــم فكــراً 

وســلوكًا مــن خــال عــدد مــن المــؤشرات 

ــة  ــالات الثماني ــن المج ــال م في كل مج

خــط  التقريــر  أوضــح  وقــد  الســابقة، 

الأســاس لدرجــة ممارســة القيــم لــدى 

ــؤشرات.  ــك الم ــا لتل ــباب وفقً الش

العالميــة  والمــؤشرات  الأدبيــات  أوردت 
المختلفــة عــددًا مــن القيــم الرئيســة التــي 
تتوافــق مــع مــا حددتــه مســك القيــم، ومــن 
والمثابــرة،  والعزيمــة  المســؤولية،  أبرزهــا: 
والتســامح والوســطية، والإيجابيــة والمرونــة، 
والاعتــزاز  الوطنــي،  والانتــاء  والوطنيــة 

باللغــة العربيــة، والانضبــاط والاتقــان. 

عــى  يركــز  الــذي  المــروع  هــذا  في 
توفــر  درجــة  قيســت  الأســاس،  خــط  بنــاء 
المســؤولية،  وهــي:  منهــا،  محــددة  قيــم 
ــة،  ــامح، والإيجابي ــرة، والتس ــة والمثاب والعزيم
مــن  وذلــك  والوطنيــة،  الوطنــي  والانتــاء 
ــة  ــلوكًا في ثماني ــراً وس ــتها فك ــال ممارس خ
أبعــاد أساســية؛ حيــث وُضِــع مقيــاس لذلــك 
في  نتائجــه  وعــرض  تطبيقــه  وتــم  الغــرض، 

التقريــر.  هــذا 

تؤكــد مســك القيــم عــى تطويــر هــذا 
المقيــاس بصفــة دوريــة بمــا يتناســب مــع 
المســتجدات والقيــم المضافــة لــه، وتتبــع 
لــدى  القيــم  ممارســة  في  التغــرات 
الشــباب بمــرور الوقــت. يوضــح الشــكل 
التــالي القيــم التــي وقــع التركيــز عليهــا 
في هــذا المقيــاس لمــؤشر القيــم لــدى 
الشــباب مــع الأبعــاد الأساســية التــي يتــم 
ــتها. ــم وممارس ــار القي ــا إظه ــن خلاله م

إطار الدراسة
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المنهجية المتبعة
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العينة المحققة

المنهجية و الأدوات

بداية تم إعداد الاستبيان بتنسيق 

محدد لإعطاء تقديرات كمية حول 

المعلومات التي سيتم جمعها، ثم 

تم تحويله إلى استبيان إلكتروني 

شــمل المســح عينــة مكونــة 

مختلــف  مــن  فــرد   4000 مــن 

أرجــاء المملكــة، مــا أتــاح لنــا 
تحليــل البيانــات على المســتوى 

الإقليمــي.
توزعــت العينــة عــى جميــع 

بالتناســب  المملكــة  مناطــق 

وفقًــا  ســكانها  عــدد  مــع 

للمملكــة  الســكاني  للتعــداد 
لعــام   الســعودية  العربيــة 

.2 0 1 0

لاستخدامه في المقابلات الميدانية 

عبر رابط إلكتروني. أجريت المقابلات 

وجهًا لوجه مع المجموعة  المستهدفة 

باستخدام تقنية المقابلات الشخصية 

بمساعدة الكمبيوتر )CAPI(، وذلك من 

خلال تزويد الباحثين بأجهزة  لوحية 
لمساعدتهم على جمع البيانات 

بطريقة سلسة.

حسب المنطقة والفئة العمرية

 )CAPI( المقابلات الشخصية بمساعدة الكمبيوتر
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العمل الميداني 
التدريب والمدة الزمنية 

عُيِّ فريق مكون من 77  باحثاً لإكمال العمل 

الميداني ضمن المخطط الزمني المحدد مسبقًا

عُقِد اجتماع توجيهي للباحثين لمناقشة 
ما يلي: 

شرح الهدف من الدراسة وأهميتها.

شرح المســح للباحثــن الميدانيــن والإجابــة 
التــي  التعليــات  وشرح  أســئلتهم،  عــن 

ــا. ــب اتباعه يج

باســتخدام  التجريبيــة  المقابــات  إجــراء 
وجــود  عــدم  لضــان  اللوحيــة  الأجهــزة 
مشــاكل أو صعوبــات قــد يواجههــا الفريق 

تدابير مراقبة الجودةالميــداني.
ضمان سلامة البيانات

المرافقة الميدانية

تواجد المشرفين أثناء المقابلات 

الميدانية للإشراف على الأداء 

وتقييمه والتأكد من كونهم 

يتبعون التعليمات التي قدمها 

فريق المشروع.

مراجعة البيانات

تتضمن مهام المشرفين أيضًا متابعة البيانات التي 

يتم جمعها يوميًّا ومراجعتها للتأكد من صحتها 

 GPS واكتمالها، بالإضافة إلى مراقبة مواقع

المسجلة لكل مقابلة للتأكد من اتباع الباحثين لتوزيع 

الصحيح للعينات.

      GPSتحديد المواقع باستخدام

استخدمت الخرائط الحرارية 

كوسيلة لضمان جودة التوزيع 

الجغرافي للعينة لمدن 

مختلفة. 
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النتائج الرئيسة 
للدراسة
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•  تتعلق كل جملة في المسح بقيمة محددة، ومن هنا جُمعت ردود عينة المسح 
لاستخراج المتوسط  بناءً على مقياس من )0 الى 100 ( لكل قيمة شبابية.

•  تصدّرت قيمة التسامح قائمة القيم، تليها المسؤولية.

•  تكون النتائج مجدية فقط عند الاستمرار في تتبعها مع مرور الوقت وإجراء 
المقارنات الدورية.

•  تعد النتائج مفيدة أيضًا عند القيام بالتحليل الإحصائي مع المتغيرات 
الديموغرافية المختلفة للعينة.
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قيم الشباب

العزم والمثابرة

•  العزم والمثابرة من أهم 
سمات الأشخاص الناجحين؛ 

فعندما يسعى شخص 
ما إلى تحقيق هدفٍ ما 
أو يشرع في مهمةٍ ما، 

فهناك العديد من القوى 
المتعارضة التي على 

الشخص التغلب عليها لبلوغ 
غاياته، والعزيمة والمثابرة 
هما الصفتان اللتان تمكنان 

المرء من الاستمرار على الرغم 
من الصعوبات الشديدة التي 

قد يواجهها.

•  لكن كيف يمكن تمييز الشخص 
العازم والمثابر؟ هل هو شخص 

عازم على تحقيق أهدافه 
بإصرار على الرغم من الصعاب؟ 

في الواقع، هناك العديد من 
الجوانب الأخرى التي نسميها 

في المسح "قيمة" حددنا 
قياسها من بين قيم أخرى، 

ولنتمكن من قياس هذه 
القيمة في شبابنا سوف ننظر 

لها من زوايا متعددة.

•  لقد حددنا 7  خصائص فرعية 
تعكس مجتمعةً مستوى 

العزيمة والمثابرة لدى 
الشخص، وهي كالتالي:

        وضوح الأهداف: تكمن في ذات 

الشخص، فهو شخص موجه نحو 
الهدف، يعرف على وجه التحديد ما 

يجب عليه تحقيقه وما يلزم لتحقيقه.

       الكفاءة لتحقيق الأهداف: معرفة 

الأهداف ليست كافية؛ يجب أن يمتلك 
المرء الكفاءة والقدرة على تحقيق 

الأهداف.

       الرغبة في التعلم: يؤمن هؤلاء 

الأفراد حقًا بالتعلم من المهد إلى 
اللحد، ولا يشعرون بأي تردد في طرح 
الأسئلة، ولديهم عقل فضولي لأنهم 

يعرفون أن المعرفة تؤدي إلى التطور.

       الرغبة في إتمام المهام: لا 

يتزعزعون عن المسار الذي شرعوا 
فيه ولا يغادرون في منتصف المهمة، 

إنهم ليسوا مترددين لأنهم عازمون.

         التفاؤل: ينظر المتفائلون إلى الجانب 

الإيجابي والمشرق من الحياة؛ فبالنسبة 
لهم  الكوب دائماً نصف ممتلئ  والنصف 

الآخر في طريقه للامتلاء.  إن التفاؤل خاصية 
ضرورية لتحقيق الأهداف في الحياة 

-والأشخاص العازمون و المثابرون هم 
بالضرورة متفائلون.

        المرونة: نادرًا ما تسير الأمور كما هو 

متوقع. الأشخاص المصممون والمثابرون 
يجدون دائماً بدائل لتحقيق أهدافهم. كما 

يقول المثل: الأشجار المرنة تصمد أمام 
الرياح بينما تسقط الأشجار الصلبة. لذا، فإن 
المرونة تؤتي ثمارها  في مواجهة ما هو 

غير متوقع.

         الصمود: الأشخاص الذين لا يفشلون 

أبدًا هم الذين لا يستسلمون أبدًا. فالصمود 
سمة قوية تمكن الشخص من الرجوع 

بعد السقوط. وكما يقال: إن طريق النجاح 

يمر بالعديد من الإخفاقات، وأصحاب 
العزم والمثابرة يتعلمون من إخفاقاتهم 

وينهضون من جديد.

بالاعتماد على كل من الخصائص المذكورة 
أعلاه، قمنا بصياغة جمل تعبيرية لأغراض 
المسح وطلبنا من الشباب المشارك في 

الدراسة تحديد مستوى موافقتهم أو 
اختلافهم مع كل واحدة منها.
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إضاءات من الجمل التي تم تقييمها  

59% 67%24%7%

59% 60%29%9%

يؤمن %91  أنهم سينجحون في معظم الأشياء التي سيفعلونها في المستقبل

يشعر %89 أن لديهم القدرة على القيام بكل الأعمال التي تهمهم

في المستقبل سوف أنجح في معظم الأشياء التي سوف أقوم بها

لدي القدرة على القيام بكل الأعمال التي تهمني

العزم والمثابرة

بشكل عام، حصلت جميع الأسئلة 
المتعلقة بالعزم والمثابرة على درجات 

عالية جدًا باستثناء عدد قليل منها، و 
كانت النتيجة التراكمية التي حسبناها82  

على مقياس من 0  إلى 100.

أبدى الشباب درجة عالية من الثقة في 

مستقبلهم وكان حوالي %91 منهم 

يعتقدون بشدة أنهم سينجحون في 

معظم الأشياء التي سيفعلونها في 

المستقبل. 

كان حوالي %89 من العينة على يقين بأن 

لديهم الكفاءة والقدرة على القيام بكل 

الأعمال التي تهمهم.

يعتقد %83 من العينة أنهم يعيشون 

حياة  لها هدف واضح مهم ومحدّد.

حصلت عبارة تتعلق بالانفتاح على التعلم 
على درجة منخفضة إلى حد ما، وقد يكون 

السبب وراء ذلك الخجل والخوف من 
الإحراج بدلً من إظهار العزم والمثابرة.

كما تلقت اثنتان من العبارات الأخرى 
المتعلقة بالمرونة مستوى اتفاق 

منخفض نسبياً. 
سعت هذه العبارتان قياس قدرة 

الشباب على النظر إلى الجانب الإيجابي 
عند مواجهة الانتكاسات والأحداث 
الصعبة والمواقف المؤلمة، ومع 

ذلك، فقد شكلت العبارتان خيارًا صعبًا 
للشباب، وبالتالي سجلت درجة منخفضة 

وهذا مفهوم.

لا أريد الإجابةغير صحيح أبداًنادراًصحيح إلى حد ما صحيح معظم الأوقاتدائماً صحيح

أفضل عدم الإجابةلا أوافق مطلقاًلا أوافقلست متأكداًأوافقأوافق بشدة
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ما هو السبب الحقيقي وراء المستوى 
العالي من العزم والمثابرة لدى 

الشباب؟ ما هي العوامل التي تقود 
العزم؟ 

سعينا للحصول على هذه الإجابات من 
خلال تحليل النتائج و ربطها مع عدد من 

المتغيرات الديموغرافية، مثل المنطقة 
ومستوى الدخل و مستوى التعليم و 
الفئة العمرية العمر والجنس وما إلى 

ذلك.

تتقدم المنطقة الشرقية بفارق كبير 
بدرجة 90  عند تحليل النتيجة بحسب 

المنطقة، وهذا يعني أن الشباب من 
المنطقة الشرقية في عينتنا حصلوا 

على درجات أعلى من الشباب في 
جميع المناطق الأخرى في الأسئلة 

المتعلقة بالعزم والمثابرة. فما الذي 
يميز الشباب من المنطقة الشرقية؟ 

العزم والمثابرة 

ما هي العوامل التي دفعت درجات العزيمة و المثابرة؟

حقق الشباب الذكور من المنطقة الشرقية الذين ينتمون 
إلى فئات الدخل المرتفع درجات أعلى بكثير في سمتي 

العزم والمثابرة.

منخفض جداًتحت المتوسطفوق المتوسطعالي جداً الوسطىالشماليةالجنوبيةالشرقيةالغربيةمتوسط

العزيمة والمثابرة حسب المنطقةالعزيمة والمثابرة حسب مستوى الدخل
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ما هي العوامل التي دفعت درجات العزيمة و المثابرة؟

ســعياً لفهــم العوامــل التــي ســاهمت 
في رفــع درجــات العزيمــة والمثابــرة 
أكــر  بعمــق  أبحرنــا  أفضــل،  بصــورة 
ــا  ــة وحللن ــة الشرقي ــات المنطق في بيان
النتائــج وفقًــا للمتغــرات الديموغرافية 
الذكــور  أعــداد  أن  المختلفــة، فوجدنــا 
في المنطقــة الشرقيــة كانــت عاليــة 
نفــس  مــن  بالإنــاث  مقارنــةً  جــدًا 
المنطقــة  )98 مقابــل 83(، كــا لعــب 
مســتوى الدخــل دورًا حاســاً للغايــة 
مــع درجــات أعــى لمســتويات الدخــل 

العاليــة.

ــي  ــكانية الت ــة الس ــى التركيب ــا ع ــك ركزن ــة ذل لمعرف

حصلــت عــى تقييــم منخفــض للعــزم والمثابــرة، وأكــد 

البحــث المتعمــق في البيانــات الإقليميــة تســجيل 

ــن  ــطى ب ــة الوس ــل المنطق ــبياً داخ ــل نس ــات أق درج

ــض. ــل المنخف ــات الدخ ــاث وفئ الإن

بغــض النظــر عــن المنطقــة، قمنــا 
العزيمــة  درجــات  بجدولــة  أيضًــا 
والمثابــرة مــع المتغــرات الأخــرى 
والتعليــم  الدخــل  تضمنــت  التــي 
والعمــر  الوظيفيــة  والحالــة 
الاجتماعيــة،  والحالــة  والجنــس 
ــا واضحًــا جــدًا، وهــو أن  ووجدنــا نمطً
ــا بازديــاد  عــدد الدرجــات يتزايــد طرديًّ
أن  يعنــي  مــا  الدخــل،  مســتويات 
مســتوى الدخــل لــه تأثــر إيجــابي 
الشــباب  عزيمــة  مســتوى  عــى 

. برتهــم ومثا

الجنــس  كان  الدخــل،  عــن  النظــر  بــرف 
ــر عــى  ــارز الــذي يؤث ــد الب العامــل الوحي
قيمــة العزيمــة والمثابــرة؛ حيــث حصــل 
بكثــر مــن  أعــى  الذكــور عــى درجــة 

 .)80 )85 مقابــل  الإنــاث  

كانــت  عمريــة  فئــة  أي  ولمعرفــة 
بــن  الاختــاف  هــذا  عــن  المســؤولة 
الذكــور، قمنــا أيضًــا بالنظــر للنتائــج حســب 
ــة العمريــة 25-34   ــا أن الفئ العمــر ووجدن
ســنة لديهــا درجــة أعــى مــن الفئــات 

الأخــرى. العمريــة 

ما العوامل المعيقة لهذه القيمة؟

الإنــاث الشــابات مــن المنطقــة الوســطى 
الدخــل  شرائــح  إلى  ينتمــون  والذيــن 
العــزم  في  درجاتهــم  كانــت  المنخفضــة 

جــدا. منخفضــة  والمثابــرة 
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الإيجابية

•  دائما ما يتم الخلط بين 
الإيجابية والتفاؤل، في حين 

أن الإيجابية ذات معنى أوسع 
بكثير من التفاؤل، وعلى 

الرغم من أن التفاؤل جزء 
من الإيجابية إلا أننا عندما 

نتحدث عن الإيجابية في 
هذه الدراسة فإننا نشير إلى 

الإيجابية في حياة شبابنا.

•  نحاول قياس قيمة الإيجابية 
المتمثلة في كل من الصحة 

الجيدة والعلاقات الجيدة 
والقدرة على الاستمتاع 

بالحياة والتفاؤل والإيجابية من 
وجهة نظر الشباب.

•  نحن نؤمن بأن الإيجابية 
في حياة شبابنا تلعب دورًا 

رئيسًا في نجاحهم وتشكيل 
مستقبلهم، ولا يقل قياس 
الإيجابية أهميةً أيضًا؛ لأنها 

مرتبطة بالرفاهية الاجتماعية 
والاقتصادية، فعندما نقيس 

الإيجابية بين شبابنا، فإننا 
نقيس أيضًا الصحة الاجتماعية 

والاقتصادية لمجتمعنا.

•  لذا، ومن أجل قياس 
الإيجابية في حياة شبابنا 
ككل، علينا تغطية جوانب 

متعددة من حياتهم، 
ونلخص هذه الجوانب على 

النحو التالي:

         الصحة: إن الشعور بالسعادة 

والبهجــة والهــدوء والطمأنينــة 
والحيويــة  والقــوة  والنشــاط 
في  الوقــت  لمعظــم  والراحــة 
ــك  ــارة إلى أن ــي للإش ــك يكف حيات
ــاة.  ــتمتع بالحي ــدة وتس ــة جي بصح
في هــذا المســح، قمنــا بــإدراج 
قســم  تحــت  الســات  هــذه 

والرفاهيــة. الصحــة 

         التفــاؤل: يعتــر التفــاؤل جــزءًا 

ولكــن  الإيجابيــة،  مــن  أساســيًا 

بشــأن  شــبابنا  تفــاؤل  مــدى  مــا 
مســتقبلهم؟ هــل هــم متفائلــون 
بالتفــاؤل  يشــعرون  أم  جوهريـًـا 
أيضًــا  يعنــي  التفــاؤل  فقــط؟ 
حــول  إيجابيــة  بنظــرة  تمتعهــم 
حياتهــم  ذلــك  في  بمــا  الحيــاة، 
بأنهــم  وشــعورهم  المهنيــة، 

ذويهــم. مــن  حــالً  أفضــل 

ــر  ــة: تش ــات الاجتماعي         العلاق

العائلــة  مــع  الجيــدة  العلاقــات 
الإيجابيــة  إلى  أيضًــا  والأصدقــاء 

في الحيــاة، فالإيجابيــن، بســبب 
ــبون  ــة، يكس ــم الإيجابي تعاملاته
باســتمرار،  جديــدة  صداقــات 
مســتوى  عــى  كان  ســواء 
وســائل التواصــل الاجتماعــي أم 

الواقعيــة. الحيــاة  في 

قمنا بقياس الجوانب المذكورة 

أعلاه من خلال جمل تعبيرية 

مختلفة صيغت لهذا الغرض 

أدُرجت في الاستبيان.
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إضاءات من الجمل التي تم تقييمها  

32%25%4 13%10%7%9%

63%25%9%21

الإيجابية 

كانت النتيجة التراكمية 
للإيجابية 77  على مقياس 

من 0  إلى 100،  وهي 
أدنى درجة بين درجات 

القيم الأخرى.

نظراً لأن الصحة والرفاهية 
هي إحدى أبعاد الإيجابية، 
فقد سجلت جميع العبارات 

المتعلقة بالصحة درجات 

مرتفعة نسبيًّا، حيث لم 
تتجاوز نتيجة الخيار الأول 

"دائماً" %48 أبدًا. 
يعد الاستيقاظ بحيوية أحد 
المؤشرات الرئيسة للصحة 

الجيدة، ولكن لم نحصل على 
استجابة جديرة بالاهتمام؛ 

حيث أقر فقط %32 من 
الشباب بقدرتهم على 

الاستيقاظ من النوم بحيوية 
وراحة دائماً.

بالنظر إلى البعد الآخر من 
الإيجابية وهو التفاؤل، أبدى 

الشباب تفاؤلهم الكبير 

بشأن المستقبل، إلا أنهم 
لم يكونوا متفائلين جدًا 
بشأن الوضع الاقتصادي 

الحالي. 
حصلت الجمل المتعلقة 

بالعلاقات والأنشطة 
الاجتماعية على إجابات 
مختلطة؛ فعلى الرغم 
من تأكيد الشباب على 

متانة علاقاتهم مع أفراد 
عائلاتهم، إلا أن الأنشطة 
اليومية كانت مملة في 

نظر شريحة لا بأس بها 
في العينة.

أفاد %70 من الشباب بقدرتهم على الاستيقاظ من النوم بحيوية وراحة

%88 يعتقدون أنهم أشخاص متفائلون

أشعر بالحيوية والراحة عند الإستيقاظ من النوم

أنا شخص متفائل

لا أريد الإجابةغير صحيح أبداًنادراًصحيح إلى حد ما صحيح معظم الأوقاتدائماً صحيح

أقل من نصف الوقتدائماً نصف الوقت أبداًإكثر من نصف الوقت لا أريد الإجابةأحياناً

مقياس اجتماعي آخر 
جرت دراسته هو القدرة 

على تكوين صداقات 
جديدة باستمرار، والإجابات 

على هذا السؤال لم تكن 
إيجابية إلى حد ما، إلا أن 

هذا سلوك اجتماعي 
غير عادي وقد لا ينطبق 

بالتساوي على جميع 
المشاركين في الدراسة.
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من أين تأتي هذه الإيجابية؟ تمامًا 
مثل العزم والمثابرة قمنا بجدولة 
درجة الإيجابية التراكمية ) 77( مع 

المتغيرات الديموغرافية المختلفة 
للعينة، وما لاحظناه كان مشابهًا 

تمامًا لما رأيناه في قيمة العزم و 
المثابرة.

تقدمت المنطقة الشرقية مرة أخرى 
بفارق كبير بمسجلة )85 درجة(، وسجلت 

المنطقة الشمالية درجة قدرها)81(، 

وهي ثاني أعلى نسبة، في حين 
حققت بقية المناطق المتخلفة درجات 

) 76 و 74 و 74( للمناطق الجنوبية 
والوسطى والغربية على التوالي. 

أظهرت الدراسة أن الشباب الذكور الذين تتراوح أعمارهم 
بين 15  و 19 عامًا في المنطقة الشرقية،          والذين 

ينتمون إلى شريحة الدخل المرتفعة هم من تصدروا نتائج 
الإيجابية

الإيجابية

ما هي العوامل التي دفعت درجات الإيجابية؟

تلميذ موظف حكومي ضابط عسكري

موظف القطاع الخاص باحث عن عمل لا يبحث عن عمل

منخفض جداً

متوسط أعلى من المتوسط عالي جداً

تحت المتوسط

الإيجابية حسب مستوى الدخلالإيجابية حسب نوع العمل
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ما هي العوامل التي دفعت درجات الإيجابية؟

المتعمــق  البحــث  كشــف 
المنطقــة  بيانــات  في 
الذكــور  تقــدم  الشرقيــة 
ــر   ــارق كب ــاث بف ــى الإن ع
كــا   ،)  80( مقابــل   )   91(
الفئــة  النتائــج  تصــدرت 
العمريــة )15  إلى19  عامًــا( 
ــع. ــل المرتف و وذوي الدخ

أن  يبــدو  عــام،  بشــكل 
لــه  الدخــل  مســتوى 
عــى  جــدًا  واضــح  تأثــر 

مرة أخرى، ركزنا على الدرجات المنخفضة 

للإيجابية وتعمقنا لنرى ما يحددها. ظهرت 

الدرجات المنخفضة في المناطق الوسطى 

والغربية تحديدًا بين الإناث وفئات الدخل 

المنخفض في هذه المناطق.

كانــت  حيــث  الإيجابيــة؛ 
درجــات الإيجابيــة أعــى 
يتمتعــون  مــن  لــدى 
ــة. ــل عالي ــتويات دخ بمس

بالإضافــة إلى ذلــك، كان 
لنــوع الوظيفــة تأثــر أيضًا 
حيــث  الإيجابيــة؛  عــى 
الذيــن  الشــباب  حصــل 
لديهــم وظائــف حكوميــة 
عــى  آمنــة  وعســكرية 
أعــى  إيجابيــة  درجــات 
ــن في  ــن العامل ــر م بكث

القطاعــات الأخــرى، في 
الذيــن  أولئــك  أن  حــن 
يبحثــون عــن عمــل حصلوا 

درجــة. أدنى  عــى 

عنــد تحليــل النتائــج حســب 
لوحــظ  العمريــة،  الفئــة 
أن الفئــة العمريــة ) 15-19 
( ســجلت درجــة إيجابيــة 
أعــى بكثــر مــن الفئتــن 

ــن. ــن الأخري العمريت

ما العوامل المعيقة لهذه القيمة؟

سُجلت أدنى الدرجات في المناطق 
الوسطى والغربية تحديدًا بين الإناث وفئات 

الدخل المنخفض.

قــاد الذكــور مــرة أخــرى 
النتيجــة مقابــل الإنــاث، و 

كانــت الفئــة العمريــة
مــن  هــي  عامًــا(   15-19  (
أعــى  عــى  حصلــت 
الذكــور. بــن  الدرجــات 
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         السلوك المسؤول:  تتضمن 
المسؤولية السلوكية تحمل المرء 

مسؤولية أفعاله، والاستقلالية عن 
التأثيرات الخارجية خاصةً السلبية 
منها، وتكوين رأيه الخاص بدون 

التأثر بآراء الآخرين، والقدرة على 
التعامل مع  الصعوبات والاعتراف 

بالأخطاء.

         الانضباط: يؤمن الشخص 
المسؤول بضرورة الانضباط في 

العمل والمدرسة و الأمور المالية.
  

         الالتزام الديني:  يبدي 
الشخص المسؤول مستوى عالٍ 

من الالتزام بركائز الإسلام الخمسة، 
والصلوات الخمس، والحج، والزكاة، 

والصدقة.

         تحمل المسؤولية: من أجل 
مستقبل المرء وعائلته و وطنه.

        احترام القوانين:  الالتزام بإشارات 
المرور، وربط أحزمة الأمان أثناء 

القيادة، والامتثال لحدود السرعة، 
وتجنب استخدام الهاتف المحمول 

أثناء القيادة، و ما نحو ذلك.

        المسؤولية تجاه البيئة:  يحرص 
الشباب المسؤول على إعادة تدوير 
النفايات  ويتجنب رمي القمامة في 

الشوارع، ويسعى للمحفاظة على 
توفير الطاقة في المنزل والمدرسة 

والعمل، كما يدرك العواقب الوخيمة  
لنقص الموارد الطبيعية والنفايات 

النووية والمواد غير القابلة للتحلل 
وما إلى ذلك.

         المسؤولية التعليمية: 
الشعور بأهمية التعليم وضرورته 
في حياة المرء واعتباره عامل بناء 

مهم .

استنادًا إلى الجوانب المذكورة 
أعلاه، قمنا بصياغة عدد من 

العبارات وأدرجناها في الاستبيان 
للإجابة عليها بـ موافق أو غير 

موافق.

 

1

2

3

4

5

6

7

قيم الشباب

المسؤولية

•  دائمــا يمكــن تصنيــف المســؤولية عــى 
ــا  ــع به ــب أن يتمت ــة يج ــم قيم ــا أه أنه
شــباب اليــوم، فالشــباب المســؤول هــو 
أثمــن رصيــد للبــاد، ولكــن كيــف نحــدد 
مــدى مســؤولية شــبابنا؟ مــن الطبيعي 
يتحملــوا  أن  الشــباب  عــى  يصعــب  أن 
المرحلــة  هــذه  في  المســؤولية 
العمريــة، لاســيما وأن هــذه المرحلــة 
يغلــب  كبــر بســلوكيات  ترتبــط بشــكل 

عليهــا عــدم الاكــراث و اللامبــالاة.

قيــاس  مــن  ولنتمكــن  لذلــك،    •
ــذا  ــد ه ــا بتحدي ــد قمنن ــؤولية، فق المس
المصطلــح بعنايــة و دقــة، مــع الأخــذ 
في الاعتبــار جميــع أشــكاله ومظاهــره. 
العائلــة  عــى  المســؤولية  تنحــر  لا 
المســؤولية  تشــمل  بــل  فحســب، 
والمعــارف  والأقــارب  الأصدقــاء  تجــاه 
كــا  بأكملــه.  والمجتمــع  والزمــاء 
المســؤولية  أيضًــا  تعريفنــا  يتضمــن 
تجــاه العقيــدة و البيئــة و الوطــن. بنــاءً 

ــة  ــس التالي ــا المقايي ــك، وضعن ــى ذل ع
لــدى  المســؤولية  مســتوى  لتقييــم 

الشــباب:
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59% 56%31%10%

83%13%3

2

.بالنسبة لـ %96 ، كان تحمل مسؤولية مستقبلهم مهمً للغاية

.يؤمن %87 من الشباب بقدرتهم على حل مشاكلهم الخاصة

تحمل مسوولية مستقبلي

أنا أستطيع حل مشاكلي بنفسي

لا أريد الإجابةغير صحيح أبداًنادراًصحيح إلى حد ما صحيح معظم الأوقاتدائماً صحيح

أفضل عدم الإجابة غير مهم على الإطلاق غير مهم  مهم إلى حد ما مهم مهم جداً

إضاءات من الجمل التي تم تقييمها  

المسؤولية

المســؤولية  قيمــة  ســجلت 
 ) 86( نتيجــة تراكميــة قدرهــا 
عــى مقيــاس مــن ) 0 ( إلى ) 
100  (، و احتلــت المرتبــة الثانيــة 
بعــد قيمــة التســامح، وهــذه 
نتيجــة رائعــة بالنظــر إلى أبعــاد 

المســؤولية العديــدة.

الشــباب  إجابــات  كانــت 

المتعلقــة  الأســئلة  عــى 

و  الســلوكية  بالمســؤولية 

للغايــة،  إيجابيــة  بالانضبــاط 

كــا  أظهــر %77 مــن الشــباب 

ــزام  ــن الالت ــا م ــتوى عاليً مس

الخمســة  الإســام  بــأركان 

جوانــب  أحــد  تمثــل  التــي 

. ولية لمســؤ ا

بتحمــل  الأمــر  تعلــق  عندمــا 
و  المســتقبل  مســؤولية 
كانــت  الوطــن,  و  الأسرة 
و  جــدًا،  إيجابيــة  الإجابــات 

فجــوة  هنــاك  بقيــت  لكــن 
الامتثــال  جانــب  في  واضحــة 
لقوانــن المــرور، خاصــةً إجــراء 
أثنــاء  الهاتفيــة  المكالمــات 

. ة د لقيــا ا
مســتوى  الدراســة  أظهــرت 
الوعــي  مــن  جــدًا  عاليـًـا 
لكــن  و  الشــباب  بــن  البيئــي 
ــي  ــتوى الوع ــس مس لم ينعك
عــى ســلوكهم الفعــي تجــاه 
البيئــة، ويمكــن أن يعــزى ذلــك 
المجتمعيــة  المعايــر  إلى 
لا   حيــث  نعيشــها؛  التــي 

يتُوقــع مــن الشــباب التــرف 
ــة إلا إذا  ــاه البيئ ــؤولية تج بمس
أتيحــت لهــم الخيــارات لذلــك، 
مثــل إعــادة تدويــر النفايــات.

مســؤوليتهم  الشــباب  يأخــذ 
التعليميــة عــى محمــل الجــد؛ 
أن  يعتقــدون  لأنهــم  وذلــك 
تحســن  في  سيســهم  هــذا 
حياتهــم المهنيــة و حصولهــم 
المســتقبل  وظيفــة  عــى 
في  مكانتهــم  مــن  يعــزز  و 

المجتمــع.
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الوسطىالشماليةالجنوبيةالشرقيةالغربية

المسؤولية حسب المنطقة المسوولية حسب الفئة العمرية في المنطقة الشمالية

المسؤولية

ما هي العوامل التي دفعت درجات المسؤولية؟

مرة أخرى، عندما قمنا 
بتحليل الدرجة التراكمية 

للمسؤولية ) 86  ( مع 
المتغيرات الديموغرافية 

المختلفة للعينة كانت 
النتائج هذه المرة مفاجئة 

للغاية.

حصلت المنطقة الشمالية 
على درجة متعادلة مع 

المنطقة الشرقية )89( التي 
احتلت الصدارة في العديد 

من مؤشرات القيم الأخرى. 

لذلك، ألقينا نظرة أعمق 
على هاتين المنطقتين 

لمعرفة التركيبة السكانية 
للشباب الذين يقودون 

هذه النتائج.

 تصدرت فئة الذكور 
والمجموعات العمرية 

الأصغر والأفراد غير 
المتزوجين النتيجة في 

تصدر الذكور والفئات العمرية الصغيرة والأفراد غير 
المتزوجين من المناطق الشمالية والشرقية درجات 

المسؤولية.

المنطقة الشمالية، بينما كانت 
فئة الذكور الدافع الوحيد لارتفاع 

نتيجة المنطقة الشرقية.
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ما العوامل التي دفعت درجات المسؤولية؟

عنــد مقارنــة مســتويات المســؤولية مــع 
مســتويات الدخــل المختلفــة بشــكل عــام، 
ــن  ــط هذي ــة ترب ــة واضح ــد أي علاق لم نج
ــي  ــع قيمت ــال م ــو الح ــا ه ــن ك العامل

ــة.  ــة والإيجابي العزيم

ــون  ــات إلى أن تك ــل الدرج ــك، تمي ــع ذل م
مرتفعــة لــدى مســتويات الدخــل العاليــة. 
كانــت درجــات المســؤولية أيضًــا أعــى 
منهــا   )   20-24( العمريــة  الفئــة  لــدى 

لــدى الفئتــن العمريتــن الأخريــن.

سجلت المسؤولية أدنى مستوى لها في المنطقة 
الجنوبية )84(، ومع ذلك لم تكن هذه الدرجة بعيدة كثيراً 
عن المناطق الوسطى والغربية، حيث سجل  كلاهما )85( 

درجة. بالإضافة إلى ذلك، كانت الإناث والفئات العمرية 
الأصغر سنًا وذوو مستويات التعليم المنخفض والأفراد 

غير المتزوجين هم السبب وراء الدرجات المنخفضة في 
المنطقة الجنوبية.

بشكل عام، تضمنت التركيبة الديموغرافية لأقل الدرجات 

الفئات ذات الدخل المنخفض والتعليم المنخفض والإناث.

للقيــم  الســابق  النمــط  مــع  تماشــياً 
التــي تــم الحديــث عنهــا، كانــت درجــة 
مــن  أعــى  الذكــور  لــدى  المســؤولية 
الإنــاث بفروقــات بســيطة )87( مقابــل )85( 
مــع وجــود اختلافــات بســيطة مرتبطــة  

الأخــرى. الديموغرافيــة  بالمتغــرات 

ما العوامل التي أعاقتها؟

"أظهرت التركيبة 
الديموغرافية لأقل درجات 
المسؤولية الفئات التالية: 

أصحاب الدخل المنخفض 
والتعليم المنخفض والإناث"
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         التسامح في العلاقات: يتكون 

المجتمع المتسامح من أفراد 
متسامحين، وإذا كانوا متسامحين على 

المستوى الفردي، فسيكونون أيضًا 
متسامحين على المستوى الجماعي. 

لذا، من الضروري قياس التسامح مع 
الآخرين في علاقات الشباب الاجتماعية 

وسلوكهم في البيئات التعاونية، 
فالشخص المتسامح مستعد دائماً 

للتنازل والتصالح مع الآخرين.

        التسامح العرقي والثقافي 

والديني: لن يواجه الشخص المتسامح 

أي مشاكل في العمل أو العيش مع 
أشخاص من مختلف الأعراق أو الثقافات 

أو الأديان، فهو يحترم الأديان السماوية 
ويشجع الحوار مع أتباعها.

         الإيثار : هذه إحدى السمات الأخرى 

للمتسامحين الذين يقومون عادة ما 
بإعطاء بعض الأشخاص مساحة تسامح أكبر 

مما يستحقونه، وهذا لا يعني بالضرورة 
أنهم يسمحون للآخرين باستغلالهم، 

لكنهم بطبيعتهم لطيفون لحد الإيثار. 
إنهم لا يؤذون أي شخص أو يهينونه 

أو يضايقونه، بل يحاولون حل الخلافات 
بطريقة ودية.

شكلت الجوانب المذكورة أعلاه الأساس 

لعبارات التسامح التي شملها الاستبيان.

 

قيم الشباب

التسامح

123

•  دائما التسامح هو السمة المميزة 
للمجتمعات المتحضرة، فلا يمكن 

للأشخاص أن يعيشوا معًا بسلام إلا 
عندما يتسامحوا مع بعضهم البعض 

ويتقبلوا حق الشخص الآخر في 
اختلاف رأيه أو معتقده.

•  علمنا التاريخ أن الدول المتنوعة 
في التكوين تتمتع بالازدهار؛ إذ ينتج 

عن التنوع أفكارًا جديدة تؤدي إلى 
الابتكار الذي بدوره يؤدي إلى النمو 

الاقتصادي.

•  إذا كنا نهدف إلى خلق مجتمع 
متسامح، فنحن بحاجة إلى غرس 

التسامح في شبابنا في مرحلة مبكرة. 
ولكن إلى أي مدى نجحنا في ذلك؟ 

شرعنا في قياس قيمة التسامح بين 
شبابنا من خلال تحديد مكوناتها أولً:
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التسامح

يســجل  أن  المتوقــع  مــن  يكــن  لم 
بــن   )88( الدرجــات  أعــى  التســامح 
جميــع القيــم الخمســة عــى مقيــاس 

.)100( إلى   )0( مــن 

حصلــت العبــارات المتعلقــة بالتســامح 
عــى  والدينــي  والثقــافي  العرقــي 

درجــات إيجابيــة عاليــة.

شــملهم  الذيــن  الشــباب  مــن   76%
الاســتطلاع لم يكــن لديهــم أي تحفــظ 
بجــوار الأشــخاص مــن  العيــش  ضــد 
ــرى. ــراق أخ ــات أو أع ــيات أو ديان جنس

ــباب أن  ــن الش ــوالي 80 % م ــد ح يعتق
ــر  ــض النظ ــاس - بغ ــن الن ــاواة ب المس

ــة. ــم للغاي ــر مه ــم - أم ــن ثقافته ع

الاجتماعيــة  العلاقــات  في  التســامح  إن 
وعلاقــات العمــل، مثــل القــدرة عــى التنــازل 
ــو  ــن، ه ــع الآخري ــاوني م ــكل تع ــل بش والعم
أيضًــا  وحصــل  للتســامح،  مهــم  آخــر  بعُــد 
ــة إلى  ــة. بالإضاف ــة عالي ــات إيجابي ــى درج ع
ذلــك، أبــدى %85 مــن الشــباب اســتعدادهم 

للتصالــح مــع الآخريــن.

إضاءات من الجمل التي تم تقييمها  

أظهر %85 من الشباب الذين شملهم الاستطلاع استعدادهم للتنازل والتصالح مع الآخرين

%90 يؤمنون بأهمية المساواة بين الناس بغض النظر عن ثقافتهم

لدي استعداد للتنازل والتصالح مع الآخرين

المساواة بين الأشخاص بغض النظر عن ثقافتهم

لا أريد الإجابةغير صحيح أبداًنادراًصحيح إلى حد ما صحيح معظم الأوقاتدائماً صحيح

أفضل عدم الإجابة غير مهم على الإطلاق غير مهم  مهم إلى حد ما مهم مهم جداً
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التسامح

ما هي العوامل التي دفعت درجات التسامح؟

الفئات العمرية الأكبر سنًا وذوو مستويات التعليم 
العالي هما الأكثر مساهمة في رفع مستويات 

التسامح.

في  قيمــة  أعــى  التســامح  ســجل 
قدرهــا  تراكميــة  بنتيجــة  الدراســة 

،)88 (

خــال  مــن  تحليلهــا  جــرى  وقــد 
للعينــة  الديموغرافيــة  المتغــرات 

لمعرفــة العوامــل التــي نتجــت عنهــا 
المرتفعــة. الدرجــة  هــذه 

تقدمــت المنطقــة الشرقيــة مــرة أخــرى 
أعــى  محققــةً   )91( قدرهــا  بنتيجــة 
مــن  المناطــق.  جميــع  بــن  مســتوى 

ــق  ــرة أعم ــا نظ ــق، ألقين ــذا المنطل ه
الشرقيــة  المنطقــة  بيانــات  عــى 
الديموغرافيــة  التركيبــة  لمعرفــة 
للشــباب الذيــن قــادوا هــذه النتيجــة.

التسامح حسب مستوى التعليم التسامح حسب الفئة العمرية

متوسطة ثانوية دبلوم متوسط

بكالوريوس دبلوم عالي
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ما هي العوامل التي دفعت درجات التسامح؟

عاليــة  للذكــور  التســامح  درجــة  كانــت 
جــدًا مقارنــةً بالإنــاث - )95( مقابــل )87( 
- في المنطقــة الشرقيــة، ولم تــرز أي 

ديمغرافيــة أخــرى.

ــة  ــاك علاق ــام، هن ــتوى الع ــى المس ع
واضحــة للغايــة بــن التســامح ومســتوى 
مســتوى  ارتفــع  فكلــا  التعليــم؛ 
وتعــد  التســامح،  درجــة  زادت  التعليــم 

سُجِّل أدنى مستوى للتسامح في المنطقة الجنوبية 
بنتيجة )86(، كما لوحظ أن الفئات العمرية الأصغر 

سنًا وذوي مستويات التعليم المنخفض والأفراد غير 
المتزوجين والشباب الذين ينتمون إلى مستويات 

منخفضة من الدخل هم الذين أسهموا في انخفاض 
مستوى التسامح في المنطقة الجنوبية.

بشكل عام، لوحظت مستويات منخفضة من التسامح 
لدى ذوي مستويات التعليم المنخفض والفئات 

العمرية الأصغر سنًا وبين الإناث

ــة  ــة ومفهوم ــة منطقي ــذه النتيج ه
درجــات  أن  يبــدو  أيضًــا،  للغايــة. 
الفئــات  مــع  ترتفــع  التســامح 

. يــة لعمر ا

كانــت درجــات  ذلــك،  إلى  بالإضافــة 
التســامح عاليــة بشــكل ملحــوظ لــدى 
الذكــور مقارنــةً بالإنــاث، حيــث وأظهر 
البحــث المتعمــق في الجنــس بــأن 

التســامح كان يتزايــد عنــد الذكــور 
وهــذا  العمــر،  في  التقــدم  مــع 
ــتوى  ــى المس ــا ع ــظ أيضً ــا لوح م

ــج. ــام للنتائ الع

ما العوامل التي أعاقت قيمة التسامح؟

بشكل عام، سجلت قيمة 
التسامح درجات منخفضة 

لدى الأشخاص ذوي  
مستويات التعليم المنخفض 
والفئات العمرية الأصغر سنًا 

وبين الإناث
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قيم الشباب

الوطنية والإنتماء الوطني

         الفخر بالهوية الوطنية: الأفراد 

الذين يتمتعون بالوطنية الحقيقية 
يفخرون بجنسيتهم ولغتهم الأصلية 

ودينهم وثقافتهم وتقاليدهم أينما 
كانوا في العالم، ولا يشعرون بالخجل 

من التعبير عن حبهم لها.

         المسؤولية تجاه الوطن: يشعر 

الأشخاص الذين يتحلون بالوطنية 
أنهم مدينون لبلدهم، ويعرفون 

مسؤولياتهم كمواطنين؛ إنهم 

يؤمنون بالعمل التطوعي وأثره 
الإيجابي على المجتمع، وهم على 

استعداد دائماً لتقديم يد العون 
متى ما دعت الحاجة.

           معرفة الوطن: بما أنهم 

يحبون وطنهم فإنهم يعرفون 
تاريخه وتاريخ المنطقة، كما يبقون 

أنفسهم على اطلاع دائم بسياسات 
المنطقة، وخاصة التهديدات الداخلية 

والخارجية التي تواجه الوطن.

تم قياس الوطنية والانتماء الوطني 

بناءً على الجوانب المذكورة أعلاه بعد 

أن قمنا بتكوين عبارات تمثل كل واحدة 

منها.

1

2

3

•  لماذا نقيس مستـوى الوطنية؟ لأن 
الوطنية تحفز الأفراد على تحقيق 

إنجازات استثنائية. هناك فرق 
بين لعب مباراة كرة القدم ضمن 

الدوري المحلي والمباراة ضد بلد 
آخر. لذلك، فإن الوطنية تدفع الأفراد 

إلى تقديم أفضل ما لديهم.

•  لقد قدم لنا الوطن الكثير، ورغم 
ذلك فبعض الأفراد يعتبرونه حقًا 

لهم و أمراً مفروغًا منه. ولكن، 
عندما يدرك شبابنا ما فعلته 

بلادهم من أجلهم، سيشعرون 
بضرورة رد الجميل. التساؤل هنا 

هو ما مدى وطنية شبابنا حاليًا؟  

أولً، لنلقي نظرة على بعض المعايير 
التي استخدمناها لتقييم الوطنية 

والانتماء الوطني في استطلاعنا.
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الوطنية والانتماء الوطني

حصلت العبارات المتعلقة بالوطنية 
والانتماء الوطني على درجة عالية 

جدًا – )82( على مقياس من )0( إلى 
)100(، وهذا أمر متوقع نظراً لطبيعة 

الموضوع.

تلقت جميع العبارات المتعلقة بحب 
الوطن، والشعور بالمسؤولية تجاه 
البلاد، والاستعداد للدفاع عن البلاد، 

والفخر بكونك سعودياً، والفخر بديننا 
وثقافتنا ردودًا إيجابية للغاية.

مع ذلك، عند اختبار مستوى الوطنية 
لدى المشاركين من خلال أسئلة تتعلق 

بمعرفة تاريخ المملكة والتهديدات 
الداخلية والخارجية التي تواجهها، فشل 

الكثير منهم في الإجابة عنها ولم 

نحصل على مستوى عالٍ من الإجابات 
المرغوبة .

من الواضح أن هناك فجوة تتطلب 
انتباهنا؛ فيجب أن يكون الشباب 

السعودي على دراية ومعرفة بتاريخ 
الدولة والمنطقة، ويجب أيضًا أن 

يكونوا على وعي بالمخاطر الداخلية 
والخارجية التي تواجهها بلادنا.

إضاءات من الجمل التي تم تقييمها  

%98 فخورون بثقافتهم أينما كانوا

%97 مستعدون للدفاع عن بلادهم كلما دعت الحاجة

أنا أفتخر بثقافتي أينما كنت

إنا مستعد للدفاع عن موطني عندما تستدعي الحاجة

فخور للغاية

أوافق جداً

غير فخور نهائيا

لا أوافق إطلاقاً

أفضل عدم الإجابة

أفضل عدم الإجابة
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الوطنية والإنتماء الوطني

ما العوامل التي دفعت درجات الوطنية و الانتماء الوطني؟

يبدو أن الذكور وبالأخص الفئة العمرية الأصغر سنًا في 
المنطقة الشرقية من أصحاب الدخل المرتفع هم الذين 

يقودون درجات الوطنية والانتماء الوطني.

النتيجــة  ربطنــا  الإجابــة  لمعرفــة 
بالمتغــرات   )82( التراكميــة 
وأتــت  المختلفــة،  الديموغرافيــة 

المنطقــة الشرقيــة مــرة أخــرى في 
المقدمــة بنتيجــة )91( لتظهــر أعــى 
والانتــاء  الوطنيــة  مــن  مســتوى 

الوطنــي، حيــث أســهم فيــه الذكــور 
ــة )99(  ــة مذهل ــح بنتيج ــكل واض بش

.)82( بنتيجــة  الإنــاث  مقابــل 

تلميذ موظف حكومي ضابط عسكري

موظف القطاع الخاص باحث عن عمل لا يبحث عن عمل

متوسطة

بكالوريوس دبلوم عالي

ثانوية دبلوم متوسط

الوطنية حسب مستوى التعليمالوطنية حسب نوع الوظيفة
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ما العوامل التي دفعت درجات الوطنية و الانتماء الوطني؟

الفئــات العمريــة  بــن  الوطنيــة أعــى 
الذيــن  الشــباب  وبــن  ســنًا  الأصغــر 
العــالي. الدخــل  فئــات  إلى  ينتمــون 

أن  يبــدو  الوطنــي،  المســتوى  عــى 
مســتوى الدخــل لــه تأثــر واضــح عــى 
والانتــاء  الوطنيــة  معــدلات  ارتفــاع 
الوطنــي؛ حيــث كانــت مرتفعــة بــن فئــات 

العــالي. الدخــل 

ــالية  ــة الش ــجلت المنطق س
الوطنيــة،  في  درجــة  أدنى 
المنطقــة  هــذه  في  و 
الإنــاث  حصلــت  بالتحديــد 
المســتوى  وأصحــاب 
ــى  ــض ع ــي المنخف التعليم

الدرجــات. أقــل 

لقــد ثبــت أن مســتوى الدخــل 
في  حاســاً  دورًا  يلعــب 
تحديــد قيــم الشــباب، ولذلــك 
الوطنيــة  مســتويات  كانــت 
منخفضــة أيضًــا بــن شرائــح 

المنخفــض.  الدخــل 

نســتنتج مــن ذلــك أن انخفــاض 
مســتوى  وانخفــاض  الدخــل 
الأمــن  وانعــدام  التعليــم 
الوظيفــي تؤثــر ســلباً  عــى 

الوطنيــة. مســتويات 

يرتبــط  ذلــك،  إلى  بالإضافــة 
ارتباطـًـا  التعليــم  مســتوى 
الوطنيــة  بمســتوى  وثيقًــا 
حصــل  فقــد  الشــباب؛  لــدى 
أصحــاب المســتوى التعليمــي 
نتائــج  عــى  المنخفــض 

 . منخفضــة

كان مــن الجــي أن الوطنيــة تتأثــر بشــدة 
هنــاك  كان  حيــث  التعليــم؛  بمســتوى 
التــي  الدرجــات  في  ملحــوظ  اختــاف 
التعليــم  مســتويات  لأصحــاب  ســجلت 
أصحــاب  بدرجــات  مقارنــةً  المنخفــض 

العــالي. التعليــم  مســتويات 

كانــت أيضًــا مســتويات الوطنيــة و الانتماء 
الوطنــي عاليــة نســبيًّا لــدى الموظفــن 

مقارنــةً  العســكرين  و  الحكوميــن 
بأصحــاب الوظائــف الأخــرى.

درجــات  كانــت  ذلــك،  إلى  بالإضافــة 
والأفــراد  الذكــور  لــدى  الوطنيــة 
ــن  ــوظ م ــكل ملح ــى بش ــن أع المتزوج

المتزوجــن. غــر  والشــباب  الإنــاث 

ما العوامل التي أعاقت قيمة الوطنية والانتماء الوطني؟

الوظيفــي  للأمــان  كان 
عــى  مبــاشٌر  تأثــرٌ 
أن  لوحــظ  حيــث  النتيجــة؛ 
ــت  ــة كان ــتويات الوطني مس
منخفضــة جــدًا بــن الشــباب 
الباحثــن عــن عمــل مقابــل 
يعملــون  الذيــن  أولئــك 
حكوميــة  وظائــف  في 

آمنــة. وعســكرية 
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تأملات في نتائج 
الدراسة
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تأملات في نتائج الدراسة

بما أننا طرحنا عددًا كبيراً من الأسئلة في هذا الاستبيان، فقد 
جمعنا  كنزاً كبيراً من البيانات من جميع أنحاء المملكة، و اكتشفنا 

عددًا من الروابط المثيرة للاهتمام والإحصاءات المفيدة التي 

تتجاوز قيم الشباب والتي نرغب بمشاركاتها في هذا التقرير.

مستوى الرضا عن جودة المحتوى العربي على الإنترنت:

ســألنا الشــباب ضمــن أســئلة قيــاس 
مــدى  عــن  الوطنيــة  مســتويات 
المحتــوى  جــودة  عــن  رضاهــم 
ووســائل  الإنترنــت  عــى  العــربي 

الاجتماعــي. التواصــل 

كان مســتوى الرضــا منخفضًــا إلى حــد مــا؛ فقد 
عــر أقــل مــن نصــف المســتجيبين عــن رضاهــم 
عــن المحتــوى العــربي الحــالي، بينــا أبــدى 
حــوالي %18 منهــم عــدم رضاهــم، في حــن 
كان حــوالي ربــع المشــاركين فقــط "راضــن 

إلى حــد مــا". عنــد التعمــق في الصفــات 
الديموغرافيــة للعينــة، نجــد أن عــدم الرضــا 
كان يــأتي بشــكل رئيــسٍ مــن شريحــة الإنــاث 

ــة )20-24(. ــة العمري والفئ

راض جداً 18%

راض تماماً 30%

لا أدري 7%

أفضل عدم الإجابة 2%

غير راضٍ على الإطلاق 10%

غير راضٍ تماماً 8%

راض إلى حد ما  25%
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الالتزام بأركان الإسلام الخمسة:

الإصابة بالأمراض المزمنة بين الشباب:

ــة  ــة بالصح ــئلة المتعلق ــض الأس ــرح بع ــا بط قمن
عــى الشــباب، ومــن بينهــا ســؤال عــن إصابتهم 

بالأمــراض المزمنــة.

لم تبُلــغ الغالبيــة العظمــى مــن العينــة عــن 
أي مــرض مزمــن )حــوالي %89 مــن العينــة(، 
ــن  ــة ع ــن العين ــط م ــوالي 6 % فق ــغ ح ــا أبل بين

معاناتهــم مــن أمــراض مزمنــة.

مــن ضمــن الأســئلة المتعلقــة بالمســؤولية، 
بــأداء  التزامهــم  مــدى  عــن  الشــباب  ســألنا 
الخمســة؟  الإســام  لأركان  الدينيــة  الشــعائر 
إلى  الشــباب  مــن   77% حــوالي  أشــار  وقــد 
مســتوى عــالٍ مــن الالتــزام )دائمـًـا ومعظــم 
الوقــت(، بينــا ســجل حــوالي %6 منهــم فقــط 

التزامهــم. عــدم 

لا  الســؤال  لأن  نظــراً  أنــه  إلى  الإشــارة  تجــدر 
بــأي جانــب دينــي محــدد ولكــن كان  يتعلــق 
حــول الأركان الخمســة مجتمعــة، فقــد يضعــف 

ذلــك النتيجــة. 

حاولنــا فهــم مســتوى التديــن عــى حســب 
التعليمــي،  المســتوى  و  والعمــر  الجنــس 
ــا أن الذكــور يتمتعــون بمســتوى أعــى  فوجدن
مــن الالتــزام الدينــي مقارنــة بالإنــاث، ولم يكــن 

ــة. ــات العمري ــن الفئ ــح ب ــرق واض ــاك ف هن

ــزداد  ــي كان ي ــزام الدين ــتوى الالت ــدو أن مس يب
التعليمــي،  المســتوى  ســلم  صعدنــا  كلــا 
ومــع ذلــك، لم يكــن لهــذه الاختلافــات أي دلالــة 

إحصائيــة.

ولا مرض مما ذكر 89%

ملتزم دائماً 52%

أفضل عدم الإجابة 4%

لا أعرف 3%

أفضل عدم الإجابة 3% مريض بالسكر 2%

ضغط الدم 1%

أمراض مزمنة أخرى 3%

لا أعرف 3%

غير ملتزم 1%
لدي نقص كبير

في الإلتزام 5% 

ملتزم في بعض
الأحيان 10% 

ملتزم معظم
الوقت 25%
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الغربية

الغربية

الشرقية

الشرقية

الجنوبية

الجنوبية

الشمالية

الشمالية

الوسطى

الوسطى

نسب الشباب ذو الدخل المنخفض جدا

نسب الشباب ذو الدخل الفوق المتوسط

التسامح - أنواع الأشخاص الذين لا يفضل الشباب العيش في جوارهم

المناطق ذات الدخل العالي و الدخل المنخفض

الدخــل  مســتويات  لربــط  كان 
بعــض  المختلفــة  المناطــق  مــع 
ــد  ــام؛ فق ــرة للاهت ــج المث النتائ
الشرقيــة  المنطقــة  أن  لاحظنــا 
تتمتــع بأكــر نســبة غــر اعتياديــة 
ينتمــون  الذيــن  الشــباب  مــن 
الأعــى  الدخــل  مســتوى  إلى 
بالمقارنــة  المتوســط  مــن 
حيــث  الأخــرى،  المناطــق  مــع 
ادعــى %28 مــن الشــباب الذيــن 
ــة  ــة في المنطق ــملتهم العين ش
كان  أسرهــم  دخــل  أن  الشرقيــة 
"أعــى مــن المتوســط" مقارنــة 
المنطقــة  في  فقــط   13% بـــ 
الوســطى ونحــو %11 في ســائر 

الأخــرى. المناطــق 

قــد يكــون هــذا هــو الســبب الــذي 
جعــل المنطقــة الشرقيــة تتقــدم 
ــم  ــات القي ــع درج ــا في جمي تقريبً
التراكميــة؛ نظــراً لأننــا رأينــا ارتباطـًـا 
الدخــل  مســتوى  بــن  وثيقًــا 
أن  يعنــي  مــا  الشــباب،  وقيــم 
مســتويات الدخــل الأعــى تــؤدي 
القيــم.  في  أعــى  درجــات  إلى 
مــن هــذا المنطلــق، قــد تكــون 
ــن المنطقــة  ــات الأعــى م العلام
بمســتويات  مدفوعــة  الشرقيــة 

الدخــل العاليــة للمنطقــة.

كان أحــد الأســئلة التــي أدُرجــت 
تحــت قيمــة التســامح ســؤالً عــن 
ــل  ــن لا يفض ــخاص الذي ــواع الأش أن

ــم. ــش في جواره ــباب العي الش

أدنى مستويات الدخل شهدتها 
المنطقة الجنوبية.

أن  إلى  هنــا  الإشــارة  تجــدر 
مســتويات المســجلة مبنيــة عــى 
ــب  ــد طلُ ــباب؛ فق ــوره الش ــا يتص م
منهــم الإشــارة إلى دخــل أسرهم 
عــى مقيــاس امتــد مــن منخفــض 
جــدًا إلى مرتفــع جــدًا - ومســتوى 
الدخــل المبلــغ عنــه يعتمــد عــى 
تصورهــم بصــورة كبــرة وليــس 

ــددة.  ــام مح ــى أرق ع

ــا  ــتوى عاليً ــى مس ــة العظم ــرت الغالبي أظه
ــون  ــن ينتم ــخاص الذي ــع الأش ــامح م ــن التس م

ــر. ــرق آخ ــية أو ع ــن أو جنس إلى أي دي

ــرة  ــة صغ ــارت شريح ــرى، أش ــة أخ ــن ناحي م
الآخريــن  مــع  تســامحها  عــدم  إلى  نســبياً 

الذيــن ينتمــون إلى الأديــان الأخــرى )10%( 
المتحدثــون  و   )5%( الأخــرى  والجنســيات 
ــا  ــة، يمكنن ــة عام ــرى )%4(. بصف ــات أخ بلغ
اعتبــار أن هــذا المســتوى مــن التســامح 
ا بالنســبة لشــباب ينتمــون إلى  مرتفــع جــدًّ

مجتمــع محافــظ بطبيعتــه.
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عدم الإدخار

نسبة للشباب الذين لا يمارسون الادخار

المستوى الوطنيالمنطقة الشرقية

عدم الإدخار

الادخار مقابل الدخل – علاقة عكسية في المنطقة الشرقية:

المــرء  يتوقعهــا  التــي  العامــة  القاعــدة 
ــك  ــر ، زادت قدرت ــبت أك ــا كس ــه كل ــي أن ه

عــى الادخــار.

بمقارنــة  قيامنــا  أثنــاء  ذلــك  توقعنــا  لقــد 
العــام،  الدخــل  نســبة  مــع  الادخــار  نســبة 
عــى  صحيحــة  كانــت  القاعــدة  أن  ووجدنــا 

الوطنــي. المســتوى 

أعــى نســبة مــن الشــباب )%58( الذيــن أبلغوا 
كانــت  الادخــار  عــى  قدرتهــم  عــدم  عــن 
ضمــن شريحــة أصحــاب الدخــل »المنخفــض 
ــادة  ــع زي ــبة م ــذه النس ــت ه ــدًا«، وانخفض ج

مســتويات الدخــل.

رغــم ذلــك، كان العكــس صحيحًــا عندمــا قمنــا 
بيانــات المنطقــة الشرقيــة؛  بالتعمــق في 

فقــد كانــت أعــى نســبة للشــباب الذيــن 
أبلغــوا عــن عــدم ادخارهــم تحــت شريحــة 
أن  ويمكــن  المتوســط"،  "فــوق  الدخــل 
يكــون هــذا صحيحًــا فقــط في حالتــن: إمــا 
لعــدم وجــود حاجــة للادخــار )نظــراً لامتــاك 
كل شيء(، أو بســبب الإنفــاق بــا مبــالاة 

ــول. ــكل المدخ وب

منخفض جداً

متوسط أعلى من المتوسط عالي جداً

تحت المتوسط منخفض جداً

متوسط أعلى من المتوسط عالي جداً

تحت المتوسط
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الخاتمة
النتائج الأساسية للدراسة:

مؤشر القيم للشباب 

تم حساب درجات خمس قيم، وهي:
 

●العزم والمثابرة 
● الإيجابية 

● المسؤولية 
● التسامح

● الوطنية والانتماء الوطني

أظهــرت نتائــج المســح أن )4( -عــى الأقــل- مــن درجــات 
بمســتوى  إيجــابي  بشــكل  مرتبطــة  الشــباب  قيــم 

ــل. الدخ

احتلــت المنطقــة الشرقيــة الصــدارة في جميــع القيــم 
الدخــل  تقريبـًـا، وقــد يعــود ذلــك إلى وجــود فئــة 

ــة. ــط في العين ــن المتوس الأعــى م

في  الإنــاث  مــن  بكثــر  أعــى  نســباً  الذكــور  ســجل 
القيــم. جميــع 

والضبــاط  الحكوميــون  الموظفــون  ســجل 

العســكريون نســباً أعــى بكثــر مــن شــاغلي المهــن 

ــي. ــاء الوطن ــة والانت ــات الوطني ــرى في درج الأخ

ســجل الأفــراد المتزوجــون أيضًــا نســباً عاليــة مقارنــةً 

الوطنيــة  درجــات  في  المتزوجــن  غــر  بالأفــراد 

والانتــاء الوطنــي.
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الصحة

أظهرت النتائج أن الأمراض المزمنة نادرة جدًا بين الشباب، 
كما لم يسجل الاستيقاظ بحيوية ونشاط - وهو مؤشر 

رئيس للصحة الجيدة - على نتائج إيجابية ملموسة .
 

الرفاه الاجتماعي

يبدو أن الدعم الاجتماعي غير موجود والأنشطة 
اليومية مملة بالنسبة لشريحة ملحوظة في العينة.

 

الثقة في النفس

عند تخيير الشباب بين الأعراف الاجتماعية والقناعات 
الشخصية، يميل الشباب إلى اختيار ما يؤمنون به.

التقنية

الشباب غير راضٍ عن جودة المحتوى العربي على 
الإنترنت، وتعد وسائل التواصل الاجتماعي أداة التواصل 

المفضلة لديهم.
 

الخاتمة
النتائج الأساسية للدراسة:
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أنظمة المرور

هناك حاجة لتحقيق مستويات أعلى من الالتزام 
بقوانين المرور.

 

التدين

يبدي الشباب التزامًا دينيًّا عالياً. كما كان مستوى 
التسامح الديني مرتفعًا أيضًا نظراً لكون المجتمع محافظ 

دينياً.
 

ريادة الأعمال

يولي الشباب أولوية قصوى لأخلاقيات العمل، ما يشير 
إلى وجود فجوة بحاجة للملء في هذا المجال.

 

المسؤولية تجاه البيئة

رغم  الوعي العالي بالبيئة لدى الشباب، فهم مقصرون عندما يتعلق 
الأمر بالسلوك الفعلي.

 

الوطنية

يتمتع الشباب بوطنية عالية جدًا، ومع ذلك فإن 
مستوى المعرفة بتاريخ البلد والمنطقة منخفض.

 

الفرص الاقتصادية

إن الشباب متفائلون للغاية حول المستقبل، إلا أنهم 
يعتقدون أن وضع العمل الحالي محبط.

 

الخاتمة
النتائج الأساسية للدراسة:
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2

6

4

8

التوصيات
الخطوات القادمة 

1

5

3

7

من الضروري القيام بحملة 
توعوية فعالة لتعريف 
الشباب بضرورة الالتزام 

بقوانين السير وكيف يمكنها 
إنقاذ الأرواح الثمينة.

يجب أن يكون العمل 
الاجتماعي والعمل 

التطوعي إلزامياً للطلاب عن 
طريق المدارس والكليات.

يدرك الشباب المخاطر 
الناجمة عن إهمال البيئة، 

ومع ذلك، هناك حاجة 
إلى جهود جماعية على 

المستوى الوطني لتعزيز 
السلوك الصديق للبيئة.

الصحة ثروة؛ فيجب غرس 
العادات الصحية بين الشباب، 

ومن ذلك: النوم باكراً، 
واتباع نظام غذائي صحي، 

وممارسة الرياضة، إلخ.

هناك حاجة لجهود متضافرة 
لتعزيز أخلاقيات العمل 
في أماكن العمل وفي 
المعاملات التجارية، كما 
يحتاج الشباب إلى بيئة 

تمكينية لا يمكن إتاحتها إلا 
من خلال ثقافة أعمال غنية 

بالأخلاق والمهنية.

يجب أن يكون الشباب 
على دراية بتاريخ بلادهم 
ومنطقتهم، ويجب أيضًا 

توعيتهم بالتهديدات 
الداخلية والخارجية التي 

يواجهها الوطن.
 

كشف التحليل العميق 
للدرجات التي تم حسابها 

في هذه الدراسة بأن قيم 
الشباب تميل بشكل عام 

باتجاه فئات الدخل العالي، 
و نحو أصحاب بعض المهن 
"الآمنة". لذلك، وجب اتخاذ 

تدابير تصحيحية لضمان 
التوازن في المجتمع.

 

من المطلوب بذل مجهود 
أكبر لتحسين المحتوى 

العربي على الإنترنت بما 
يتوافق مع تطلعات الشباب، 
وقد يشمل هذا إجراء دراسة 

لفهم توقعات الشباب 
وكيفية تحقيق رضاهم في 

هذا السياق.
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الملحقات

للإطلاع على النتائج المفصلة لجميع الأسئلة التي شملها الاستبيان بإمكانكم تحميل التقرير 

كامل من الرابط أدناه:

https://steadypace.co/files/Values_and_Personality_Index_Report_2020_Arabic.pdf 
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المملكة العربية السعودية
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